

Контрактная служба сочетает в себе как публичный интерес, так и частный. Служащий реализует конституционное право на труд, чего точно нельзя сказать о срочной военной службе, являющейся обязательной для граждан, годных к ее прохождению. Кроме того, при прохождении контрактной службы реализуются такие принципы государственной службы, как стабильность, профессионализм и компетентность, что является немаловажным при характеристике особенностей военной службы как вида государственной.

В целом выделение военной службы как самостоятельного вида государственной службы имеет значение для формирования комплексного, системного представления о государственной службе Республики Беларусь. Однако, подытоживая вышесказанное, считаем, что к государственной службе как к профессиональной деятельности следует относить не всю военную службу, а только службу по контракту.

В. С. Спиридонова

*Науч. рук. В. А. Брилёва,
канд. юрид. наук, доцент*

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ЗАКОНОВ

Закон представляет собой центральное понятие в юриспруденции, составляющее неотъемлемую часть в социальной, профессиональной, религиозной, духовной, культурной, правовой, морально-нравственной, бытовой сферах жизнедеятельности человека. Закон – это нормативный правовой акт, который закрепляет принципы и нормы правового регламентирования наиболее значимых общественных отношений (ст. 14) [1].

По сравнению с другими актами к закону в стадии его подготовки, а в – дальнейшем и обсуждения, предъявляются более строгие требования [2, с. 97]. Законы подразделяются на конституцию, конституционные законы, обычные законы [3, с. 265]. Конституция выступает в качестве основного закона государства, который закрепляет конституционный строй, права и свободы человека и гражданина, определяет форму правления и государственного устройства, органы государственной власти и др.

Конституционные законы конкретизируют и дополняют конституцию государства. Обычные (текущие) законы – это законы, регламентирующие отдельные сферы общественных отношений, принятые парламентом. По отраслевой принадлежности законы подразделяются на касающиеся той или иной отрасли права, например, законы, закрепляющие нормы административного права, уголовного права, гражданского права и др. По объему и объекту регулирования принято выделять общие и специальные законы. По сроку действия все законы подразделяются на постоянные, временные, чрезвычайные. По адресатам выделяют законы, действующие в отношении всех граждан, их называют общими, и те, которые касаются отдельных социальных групп или классов, которые называются специальными.

Литература

1 О нормативных правовых актах: Закон Республики Беларусь, 17 июля 2018 г. № 130-3 // [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2022. – Режим доступа : <http://etalonline.by/>. – Дата доступа : 23.04.2022.

2 Зяблова, Т. Е. Новизна закона: понятие и виды / Т. Е. Зяблова, Я. Б. Комарова, В. В. Мамчун // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. – 2019. – № 5. – С. 96–106.

3 Демичев, Д. М. Общая теория права : учебное пособие / Д. М. Демичев, А. А. Бочков. – Минск : Вышэйшая школа, 2019. – 480 с.

А. М. Устименко

Науч. рук. Т. В. Сенькова,

канд. юрид. наук, доцент

ЗНАЧЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ

Право на свободу передвижения является одним из основополагающих в системе прав и свобод личности, неотчуждаемым правом каждого человека. Оно находит своё закрепление не только в международном, но и во внутригосударственном праве. Право на свободу передвижения, являясь внетерриториальным и вненациональным, требует признания, соблюдения и защиты.

В соответствии со ст. 30 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Беларусь имеют право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах Республики Беларусь, покидать ее и беспрепятственно возвращаться обратно». В международных правовых актах данное право устанавливается не в привязке к гражданам государств, а через формулировку «каждый имеет право», что расширяет круг субъектов данного права до иностранных граждан и лиц без гражданства.

В этой связи, возникает вопрос о том, имеют ли лица, не являющиеся гражданами Республики Беларусь, право на свободу передвижения и выбор места жительства. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь, а также Законом от 4 января 2010 г. № 105-3 «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» (далее – Закон) иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси уравниваются в правах, свободах, обязанностях с гражданами Республики Беларусь, если иное не предусмотрено законодательством и международными договорами. Закон развивает конституционные положения и в части права иностранцев на передвижение. А именно в соответствии со ст. 8 иностранцам предоставляется право свободно передвигаться и выбирать место пребывания (место жительства) в пределах территории Республики Беларусь.

Таким образом, необходимо сделать вывод о том, что не следует буквально толковать ст. 30 Конституции Республики Беларусь. Отметим, что в связи с изменениями и дополнениями Конституции от 27 февраля 2022 года Конституционный Суд Республики Беларусь получил полномочия давать заключения о толковании Конституции. Полагаем, что в ближайшее время Конституционный Суд даст ряд разъяснений по изменившимся положениям Конституции. Также считаем целесообразным толкование ряда положений, закрепляющих права и обязанности граждан, в том числе и право на передвижение.

В. В. Федоренко

Науч. рук. В. А. Брилёва,

канд. юрид. наук, доцент

ТЕХНИЧЕСКИЕ НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ

Понятие «технические нормативные правовые акты» достаточно распространено и чаще всего определяется в качестве информационных ресурсов, а именно совокупности